



## 15/II. Уставной сбор коммунистов: и в сказочных башнях у Грудинина, и в скромном якутском парткоме за 100-м меридианом

15 февраля в целом ряде регионов страны прошли отчетно-выборные конференции КПРФ. В сегодняшнем номере газеты мы публикуем информацию о тех из них, что прошли в Московской области, Якутии и Алтайском крае.

Предлагаем Вашему вниманию выступление Председателя ЦК КПРФ Г.А. ЗЮГАНОВА на 50-й отчетно-выборной конференции Московского областного отделения КПРФ.



Фото: kprf.ru

Г.А. ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ, Руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе

## ПРАВДОЙ УКРЕПЛЯЯ СВЯЗИ С МАССАМИ

— Я считаю, что Московская областная организация сегодня в стране является одной из лучших, это очевидно и на данной Конференции. У вас есть все для сильной, солидной, серьезной работы. Очень большой состав ученых и академиков, которые всегда участвуют в разработке планов, показывают пример. У вас уникальное предприятие Грудинина, нет больше таких по масштабу, красоте, обустройству не только в стране, но и в Европе. Если вы здесь пойдете и посмотрите, у нас сегодня оазис социализма, который уже вашими руками создан, защищен. Было более 5 наездов криминала, даже люди с большими погонами. Сто с лишним дел организовали против Грудинина. Все мы отбили, сохранили, восстановили. Здесь построили лучшую в мире школу и соединили уникальный советский опыт с современными технологиями. Здесь профориентация начинается с детского сада, где изучают не только шахматы и робототехнику, но и учатся большой эстетике. Здесь есть вся линейка промышленно-производственных занятий в школе. Начиная от кухни, заканчивая космосом. Здесь можно готовить людей будущего.

Я, выступая недавно в Госдуме, сказал, что приглашаю комиссию, которая сейчас разрабатывает программу образования на ближайших 20 лет, посмотреть. И здесь, в нашем хозяйстве, провести занятия. Я благодарю вас за Пионерии. Вы начинали, восстанавливали, и сегодня Красная Площадь, День Пионерии — это, прежде всего, ваши отряды, чудесные лица. А в альбоме о вашей работе, который мы сегодня получили, посмотрите, какая растет хорошая и интересная плеяда. В целом, вам есть чем гордиться, и вам за это всем огромная личная благодарность.

Я учился у многих ваших руководителей, был на всех ведущих заводах, изучал, что такое электроника будущего. Строили первые институты, защищали ядерные объекты, сделали всё для того, чтобы сохранить космическую программу. Прямо скажу, горжусь, что наша команда: и Кашин, и Мельников, и Афонин, и Новиков, и Васильев, и все вы спасли нашу честь и гордость. И сегодня вновь помогаете побеждать на фронте.

У нас не было бы ракетно-космического комплекса, если бы мы не уперлись и не сделали всё для того, чтобы спасти «Тополь» и «Ярс». Эта сватка была именно на Московской земле. У нас не было бы сильной и хорошо организованной патриотки, если бы вы не показали пример соединения народно-патриотических сил, когда собрали под свои знамена всех мужественных и честных людей. У нас бы давно хозяй-

ничали натовцы, которые уже захватили многие объекты, а в Московской области этого сделать не дали. И мы не пустили их в Арзамас для проведения крупных учений с боевой техникой. Мы с Кашиним выдавили их из Ульяновска, когда они захватили большой аэродром «подскока». А вместе с Харитоновым в 2006 году их выдавили из Феодосии. Они уже окопались там... Мы привели 15 тыс. человек, окружили. Ни у одного десанта нет больше, чем на пять дней, ни патронов, ни еды. И через пять дней они были вынуждены улететь без единого выстрела. Если бы нас послушали, мы бы и сегодня не проливали кровь на той справедливой войне против нацизма и фашизма, которую мы ведем в ходе специальной военной операции. Тогда можно было решить эту проблему спокойно, потому что в Крыму было 30 тыс. наших войск и столько же было украинских. Ни один их автомат и пушка не выстрелили. Мы их оттуда спокойно, умно и профессионально выдавили. И можно было это сделать спокойно на Донбассе. С первого дня мы призвали признать Донецкую и Луганскую республики.

С этой площадки мы отправили 133 конвоя. Почти 25 тыс. тонн. Все, что необходимо современным войнам... В этом участвовали все — от Ставрополя до моей Орловщины. Орловщина и сейчас каждые 2-3 дня поставляет туда все необходимое. Коммунист губернатора Клычков 15 раз был на фронте, проехал все, от Херсона до Курска. С ним были все руководители, все замы, все руководители департаментов. Даже сын ездил. Даже отец Тихон ездил, который там представляет Русскую православную церковь. Я считаю, сегодня проверяется мужество и достоинство каждого из нас. Вы в этом отношении заслуживаете особого уважения и вам искренняя благодарность и признательность. Спасибо вам!

...Меня крайне беспокоит отсутствие объективной оценки и правды, которую, к сожалению, очень плохо выговаривает партия «Единая Россия». На войне первой гибнет правда. Но без правды еще никогда никто не побеждал. Если вы честно, объективно не оцените, не отмобилизуете сильно, побеждать лживую, жуткую англо-саксонскую машину, которая весь континент и всю землю поставила на службу себе, невозможно. Они не справились только с Русским Миром... Они не справились только с нами.

Но нас на этих просторах осталось 146 млн. В результате предательской политики Горбачева и Ельцина русские потеряли 31 млн. Это государство-разрушительный народ, без которого не может быть на этих просторах никаких по-

бед. И мы никак не можем убедить эту власть повернуться лицом к проблеме создания многодетной семьи... Для того, чтобы реализовать программу, на наших просторах должно жить более 200 млн человек. Вместе с союзниками нас будет 250 млн, и мы будем конкурентоспособны, самодостаточны для того, чтобы вылезти из того тупика... куда нас загнали.

На мой взгляд, Путин понимает эту проблему. Я с ним общался. Подробно объяснял, рассказывал. Повернули к науке и образованию. Провели три крупных форума на этот счет. Нам стало легче...

Чтобы уверенно смотреть вперед, надо иметь в государстве многодетные семьи. У меня у сына пять сыновей, у дочери — трое детей. Я сторонник иметь не только многодетную семью, но всечески поощрять ее. В школу совхоза им. Ленина, которым руководит Павел Николаевич Грудинин, в первый класс пошли десять комплектов первоклашек. Каждая вторая семья — многодетная. Все, что надо для производственно-эстетического воспитания, есть. Со второго класса выдают форму и трудовую книжку. Проходят ту, без чего не бывает нормального человека. У всех есть полноценные квартиры. Это то, чему можно поучиться завтра и двигаться вперед. Поэтому я прошу и Васильева, и вашу команду все сделать для того, чтобы этот опыт стал достоянием не только нашей партии, всех патриотических сил.

Мы со своей стороны уже создали с десяток фильмов на эту тему. В том числе, и новые фильмы по Белоруссии. Белоруссия напоминает вот это хозяйство. Лукашенко не дал разгуляться ни олигархам, ни организованной преступности... Не дал приватизировать все подряд. Он развивал машиностроение. И мы ему помогаем отбиваться, в том числе, от банды. Мы туда посылали целые отряды, и научный отряд, во главе с Алферовым, где тысячу человек собирали и сохраняли все их научно-производственные школы и систему советского образования.

Подвиг белорусского руководителя заключается в том, что, опираясь на все лучшее в СССР, он двинул производство техники резко вперед. Два потенциала удвоил. Лучший результат на постсоветском пространстве. Самая высокая безопасность. Белоруссия — в пятерке безопасных стран мира. Но ее душила эта натовская мафия до конца...

Сейчас умно, великолепно провели выборы. Приезжала их делегация, мы им максимально помогли. Но какие угрозы сейчас стоят у каждого из вас? У каждого! Надо объяснить в ходе выборной кампании, что за нас проголосу-

ют даже те, которые раньше не голосовали. Я недавно спрашиваю одного собеседника: «Как ты будешь голосовать на этих выборах у Лукашенко?» Злобный противник. И вдруг повернулся и говорит: «Геннадий Андреевич, я в этот раз буду голосовать за него». Я говорю: «Почему?» «Если бы не он, — говорит, — мы бы давно воевали».

Абсолютно верно. Даже противники против. Вот если сейчас не будет левого руля в нашем курсе, мы не сможем обеспечить устойчивую победу. Это вопрос принципа, и его нужно объяснять каждому человеку. Обстановка обострилась, конфликтами покрылась вся земля. Есть три главные внешние угрозы. Я вот сейчас пересмотрел-перечитал все с Давоса, с выступления Ванса на Мюнхенской конференции. Они-то и диктуют свои условия. Ванс предлагает: вы будете 5% платить, мы тут решим, с кого сколько брать. А китайский министр иностранных дел сказал: мы предлагаем другую систему — справедливость, хорошее производство, великолепную науку и образование. И все слушали, что выбирать.

Я горжусь, у нас уже 40 встреч с Си Цзиньпином прошло. Познакомился с ним, когда он был мэром Шанхая. Мы с ним подписали меморандум о развитии отношений и безукоризненно его выполняли. Я сказал Путину, у нас один выход — социализация. В противном случае — фашизм, война. Если мы складываем наши потенциалы с Китаем, нас еще поддержит и Вьетнам, в котором уже 100 млн, и КНДР — они нам уже помогают на поле боя, и Индия, хотя она колеблется, и весь арабский мир сюда повернулся, и вся Африка к нам. Тогда мы вылезем. Тогда у нас есть потенциал... Если есть политическая воля и потенциал, то победим...

Для нас сейчас вопрос очень важный — так поработать с населением, начиная от школьников, донести нашу программу КПРФ... Тогда мы получим и на выборах соответственный процент.

Самая большая угроза — внутренняя. Это вымирание. Мы за прошлый год 600 тыс. потеряли. Нам надо эту тему поставить ребром — или мы вырастим, укрепимся, или нас уничтожат... Нам подлирает нерегулируемая миграция. У нас, помните, терат в «Крокус»? 145 человек погибли, 450 ранено. Я выступал, спросил, почему никто не ответил. Там рядом можно было 2 ответственных офицера поставить, и такого горя не было бы. Но вся беда в том, что нерегулируемая миграция приводит к этому. Под нашим давлением было принято 19 законов, но выполнять некоторые не хотят...

У нас во многих регионах, в том числе в Подмоскovie, нарушен нацио-

нально-культурный баланс, который неизбежно приводит к конфликтам и войне... Вот сейчас мы заложили хорошую основу для изменения ситуации в нужную сторону.

Нам нужно показать результат в ходе операции **80-лет нашей Победы**. Вот материал богатейший, школьники все повернулись, институты, университеты приглашают. Кашин подготовил доклад, который мы тут утверждали, наша пятилетка Победы, наш бюджет Победы великолепно воспринимаются во всех аудиториях. Раньше перекрывали, а теперь приглашают... Нам надо продвигать пропаганду этого более, чем достаточно.

Лучше, чем советская власть, на этом свете еще не было. Мы должны это показать. Советская власть думала о простом человеке, о женщине, ребенке, старике, ветеране. В этой связи нужно сделать, чтобы в ходе Народного референдума мы вернули детям войны то, что у них отняли. Это реально. Их 9 миллионов...

Ну и в ходе Народного референдума надо показывать главные приоритеты. Не может страна жить и развиваться, например, при налоговой ставке в 21%. При обесцененном рубле. Нам надо усилить давление и критику финансовой политики.

Подготовка партии сейчас продумана и осмыслена. Планы утверждены. Открытое партсобрание состоялось. Почти 50 тысяч участвовало до дальних городов и окраин, и все наши союзники — от Пекина до Гаваны. Мы такой форум используем глубоко и полностью, для укрепления своих рядов, для успешного проведения партийного съезда.

Развернулась подготовка к 80-летию Победы. Мы провели Антифашистский форум в Государственной Думе. У нас прошла крупная конференция в Сталинграде. Нужно добиться, чтобы вернули Сталинграду историческое имя. Мария Михайловна Рохлина встала на вечер и сказала: «Мне сто лет. И я не умру, пока вы не вернете городу подлинное имя и не победите тех фашистов, которые развязали войну против нас». Вот нам родительский наказ! Я уверен, что если мы поднимем всю страну, то добьемся этого решения. И нельзя допустить, чтобы Мавзолей снова забил забором. Нужно развернуть информационную работу, и тогда у них не поднимется рука на это.

Президиум ЦК КПРФ поздравляет

## И.К. Полозкова с юбилеем

В эти дни исполняется 90 лет политическому и государственному деятелю России Ивану Кузьмичу Полозкову. Товарищи и друзья поздравляют своего соратника и наставника с важной датой.

Дорогой Иван Кузьмич!

Сердечно поздравляем Вас со славным юбилеем. Выражаем глубокое уважение к Вашим заслугам перед нашей страной и Коммунистической партией.

Ваша биография — это пример неустанного, бескорыстного, вдумчивого служения Родине. За плечами — большой жизненный путь, начатый в крестьянской семье и насыщенный множеством важных событий.

Ваше политическое становление состоялось в годы комсомольской юности в Курской области. Пройдя школу управленческой деятельности, получив опыт работы в Центральном Комитете партии, Вы возглавили партийные и советские органы Краснодарского края. Крепнущий авторитет позволил Вам войти в руководство КПСС и КП РСФСР.

Принципиальность в борьбе с предательской линией «перестройщиков» и сопротивление разрушительному шабашу ельцинской камарильи снискали уважение к

Вам, Иван Кузьмич, миллионы граждан. В 1990 году состоялось Ваше избрание Первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии РСФСР. Вы стали одним из лидеров сопротивления антинародным переменам в стране.

Служение делу народолюбия Вы не оставляли никогда. Ваш богатый опыт, огромная энергия, склонность к глубокому анализу процессов и явлений все эти годы помогают партии в борьбе за интересы трудящихся. Ваши статьи, выступления и рекомендации всегда насыщены интересными мыслями и важными предложениями.

Вы являетесь примером твердой воли, принципиальности и верности своим убеждениям. Ваша преданность Коммунистической партии и ценностям социализма вызывают глубокое уважение и восхищение всех, кто наследует идеалам Советской власти.

От всей души желаем крепкого здоровья, бодрости духа, неиссякаемого оптимизма и долгих лет жизни. Пусть Ваш богатый опыт и мудрость продолжат вдохновлять новые поколения тех, кто выбрал для себя путь борьбы за социальную справедливость!

С юбилеем, Иван Кузьмич!

Президиум Центрального Комитета КПРФ

Ивановская область

## Народный референдум КПРФ

В минувшую субботу представители Ивановского обкома КПРФ во главе с первым секретарем Александром Бойковым провели встречи с жителями Вичугского района.

Они прошли в формате открытого диалога, где жители района смогли озвучить свои проблемы. Среди основных вопросов, поднятых на встречах, были проблемы жилищно-комму-

нального хозяйства, транспортного сообщения, здравоохранения и социальной инфраструктуры. Представители КПРФ пообещали взять на контроль все озвученные проблемы и обратиться в соответствующие инстанции для их решения.

На встречах партийный актив Ивановского обкома провел опрос жителей по вопросам Народного референдума, объявленного Центральным Комитетом КПРФ 31 января 2025 года.

Отчеты и выборы в КПРФ

# Курсом на Победу

В прошедшую субботу в целом ряде субъектов прошли отчетно-выборные конференции региональных отделений КПРФ. Публикуем информацию о некоторых из них.

## Московская область

50-я отчетно-выборная конференция подмосковных коммунистов прошла в ДК совхоза им. В.И. Ленина. В ее работе принял участие Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов.

На конференции присутствовали 103 делегата и более 200 гостей. В начале мероприятия состоялась прием в ряды КПРФ и Комсомола новых товарищей, число которых составило более 23 человек. В торжественной обстановке партийные и комсомольские билеты молодым людям вручил Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов.

Лидер партии выступил перед делегатами. Данное выступление опубликовано на первой странице.

С докладом о работе МК КПРФ за отчетный период с 2021 по 2024 год выступил первый секретарь МК КПРФ, депутат Государственной Думы Николай Васильев. Он отметил сплоченность городских организаций МК КПРФ.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин отметил: «Наш партийный форум еще раз убеждает всех вместе сделать все необходимое для того, чтобы партийная организация и дальше развивалась, не останавливаясь на месте. Наши конвои, наши ребята, кто воюет, должны чувствовать единение всей страны, что тыл и фронт едины, и что ради Победы мы сделаем все, что от нас зависит. Дело наше правое, Победа будет за нами! Убежден, что наш форум и тот прием молодежи

в партию, в Комсомол, в том числе людей, которые воюют непосредственно на передовой линии, — это демонстрация верности нашей политике, наших идей и того большого настроя на Победу».

В прениях приняли участие секретари городских партийных организаций, а также Председатель КРК МК КПРФ Виктор Макаренко. Далее слово было предоставлено: Елене Мокриной — первому секретарю Щелковского ГК КПРФ, Василию Бызову — первому секретарю Люберецкого ГК КПРФ, Александру Смурову — первому секретарю Воскресенского ГК КПРФ, Денису Ахромкину — первому секретарю Сергиево-Посадского ГК КПРФ, Светлане Петровой — первому секретарю Королевского ГК КПРФ, Александру Корневу — первому секретарю Дмитровского ГК КПРФ, Александру Кацаю — первому секретарю Ногинского ГК КПРФ, Олегу Емельянову — первому секретарю Раменского ГК КПРФ, а также Марине Пушкиной — председателю МОРО ВЖС «Надежда России».

Подвел итоги конференции заместитель Председателя ЦК КПРФ, Председатель Комитета Госдумы по аграрным вопросам, академик РАН Владимир Кашин. Работа МК КПРФ была признана удовлетворительной.

После окончания конференции состоялась организационная пленум МК КПРФ, в ходе которого были избраны руководящие органы Московской областной партийной орга-

низации на период с 2025 по 2029 год.

Пленум открыл В.И. Кашин, который вынес на обсуждение присутствующих кандидатуру первого секретаря обкома партии. Мнение коммунистов области было единодушным — первым секретарем был избран депутат Госдумы Н.И. Васильев. Вторым секретарем коммунисты избрали заместителя Председателя Мособлдумы К.Н. Черемисова, секретарем МК КПРФ был избран заместитель Председателя Мособлдумы — руководитель фракции КПРФ А.А. Наумов. Также секретарями МК КПРФ избраны члены Московского областного отделения КПРФ: главный редактор газеты «Подмосковная Правда» С.А. Стрельцов, заведующий отделом МК КПРФ В.Н. Стасюк, первый секретарь Люберецкого ГК КПРФ В.А. Бызов. Председателем Контрольно-ревизионной комиссии МК КПРФ избран В.В. Макаренко.

Конференция избрала Комитет Московского областного отделения КПРФ численностью 69 человек и 24 кандидатов в члены обкома, а также Контрольно-ревизионную комиссию областного отделения в количестве 14 человек. Делегатами на XIX съезд избрано 8 человек.

Состоялись выборы Бюро Московского обкома партии, по результатам голосования в него было избрано 13 человек. Редактором газеты «Подмосковная Правда» избран Сергей Стрельцов, главным бухгалтером — Римма Ганюшкина.

## Социальная хроника 2025

### Медпомощь в школе

Минздрав предлагает изменить порядок оказания детям медицинской помощи в период обучения в образовательных организациях. Среди возможных изменений рассматривается наделение работников школьных медпунктов правом выдавать лекарства детям с хроническими заболеваниями. Также Минздрав рассматривает увеличение штатной численности медработников и ввести должность медсестры-специалиста по оказанию медпомощи обучающимся. Важным вопросом должна также стать замена устаревшего медоборудования.

### Жертвы мошенников

Банк России описал, какая категория россиян чаще всего становится жертвами кибермошенников. Наиболее часто от действий интернет-злоумышленников страдают женщины в возрасте от 25 до 44 лет, живущие в городах и имеющие средний уровень дохода. При этом, как отмечают в ЦБ, у тех, кто ошибочно сообщал данные карты или смс-коды, или вводил пароли на поддельных сайтах, сумма потерянных средств в основном оказывалась незначительной. В то же время доля крупных переводов все же увеличивается. По данным Банка России, бдительность россияне отчасти растеряли — уже ставшие жертвами обмана люди быстрее понимают свою ошибку и чаще сообщают о произошедшем в банк или в полицию.

### В поезде по биометрии?

Правительство разрешило использовать биометрию для идентификации пассажира для посадки на поезд. Об этом сообщил аппарат вице-премьера Дмитрия Григоренко. Предполагается, что биометрические данные могут стать альтернативой предъявлению паспорта при посадке на железнодорожный транспорт, но не заменят его. Закрытое тестирование сервиса пройдет в течение года, в дальнейшем его смогут использовать перевозчики, имеющие такую техническую возможность. Сейчас биометрию в сфере транспорта можно использовать, например, для оплаты проезда в метро, однако безопасность такого способа остается спорным вопросом.

### Курская область: помощь пострадавшим

Правительство выделило более 1,3 миллиарда рублей на компенсацию расходов на аренду жилья для жителей Курской области. Об этом сообщил премьер-министр Михаил Мишустин. Компенсации положены семьям, которые были вынуждены покинуть свои дома из-за действий ВСУ и снимать жилье. Напомним, что по итогам прошлого года рост цен на аренду жилья в Курске оказался одним из самых заметных среди регионов России.

### Калужская область: пешком за пенсией

Жители одного из сел Калужской области вынуждены сами ходить в почтовое отделение за пенсией. Проблема, как сообщают местные жители, началась из-за отсутствия почтальона. Сотрудники почты постоянно увольняются из-за низких зарплат, и желающих устроиться на работу почтальоном было крайне мало. В итоге после того, как последний почтальон, разнорабочий пенсии, уволился в конце прошлого года, разослать пенсии стало просто некому. Пенсионеры уже несколько месяцев сами ходят за выплатами в отделение, которое расположено недалеко, и надеются на разрешение вопроса. Правда, без изменения условий труда, нового почтальона найти будет непросто.

### Борьба с травлей

Министерство просвещения продолжает работать над изменениями в законодательстве, направленными на борьбу с травлей в школах. Как сообщили в ведомстве, сейчас идет совместная работа Минпроса и депутатов Государственной Думы по выработке законодательных инициатив. «Идет работа по подготовке ряда законодательных инициатив, которые будут направлены как раз на то, чтобы более жестко пресечь, причем пресечение как травли со стороны педагогов, так и непосредственно ответственности родителей», — заявила директор департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России Лариса Фальковская. Отметим, что, согласно проведенному сервисом «SuperJob» опросу, необходимостью дополнительных мер для борьбы с травлей в школе поддерживают 82% россиян.

### Новосибирская область: компенсация за аварию

Жители Завельювского района, пострадавшие от крупной коммунальной аварии, получили компенсацию. Об этом сообщили в региональной прокуратуре. Общая сумма выплат составила более трех миллионов рублей. За аварию, приведшую в октябре прошлого года к отключению теплоснабжения более 500 объектов, включая жилые дома и социальные учреждения, заплатил пришлось ресурсоснабжающей компании, допустившей нарушение. Пострадавшие жители также получили страховые выплаты и перерасчет платы за тепловую энергию.

Подготовила Мария СЕРГЕЕВА

# В повестке — материнский капитал



Олег Елков/ТАСС

Государственная Дума во вторник рассмотрит законопроект о продлении программы материнского капитала.

Продлить программу еще на пять лет предложил Владимир Путин в Послании Федеральному Собранию.

С 1 февраля размер материнского капитала был вновь проиндексирован: его размер составил 690 тысяч рублей на первого ребенка и еще почти 222 тысячи рублей — на второго. Если же семья не получила сертификат на первого ребенка, при рождении второго ей полагается 912 тысяч рублей.

## В.Ю. КАТАСОНОВ, профессор

# Ошибка машины

## Она могла погубить мир. Его спас советский офицер

Сегодня все хорошо знают, что в октябре 1962 года мир был на грани ядерной катастрофы. Это был так называемый Карибский кризис. Об этом кризисе люди знают не только благодаря специальной литературе. Детали событий того времени отражены также в театральных постановках, многочисленных фильмах (советских, постсоветских, зарубежных), песнях и музыкальных произведениях.

Вотинцева, министра обороны Дмитрия Федоровича Устинова и Генерального секретаря ЦК КПСС Юрия Владимировича Андропова.

Во-первых, офицер не увидел на мониторах ярких вспышек и следов пламени, которые должны сопровождать запуск ракет.

Во-вторых, запуск не был подтвержден наземными радарными.

В-третьих, мониторы фиксировали запуск лишь нескольких ракет. А ведь по идее, угрожающий ядерный удар со стороны США мог и должен был быть с использованием всего (или почти всего) ядерного арсенала. Подполковник Петрову сигналы тревоги показались сомнительными, а потому он медлил с передачей тревоги наверх. Через несколько минут холодная кровь световая и звуковая сигнализация на пункте прекратилась. Конечно же, спустя некоторое время вся история была доведена до верхов, были многочисленные проверки, обсуждения, доклады. Пришли к выводу, что скорее всего система по ошибке отреагировала на густую облаку. Были выявлены недоработки в одном из блоков системы, они были устранены. После чего система не давала сбоев во все остальные годы своего функционирования (т.е. до 2019 г., когда «Ока» была заменена другой системой).

Сегодня продолжает спор лишь по поводу того, какими могли быть действия руководства страны в том случае, если бы Станислав Петров, действуя по инструкции, моментально перелал сигнал SOS наверх. Одни говорят, что наверху, мол, также не работы находились, и «красную кнопку» автоматически не нажали бы. Другие говорят, что нажали бы. В этой истории много такого, что заставляет человека задуматься вообще о том, кто и как управляет миром. Ведь принято считать, что все судьбоносные решения принимают президенты, премьеры, канцлеры, генеральные секретари, главнокомандующие и т.п. А история, которая произошла на никому не известном командном пункте Серпухов 15, показывает, что решающую роль личности в истории отводится скромному военнослужащему, даже не генералу, а всего лишь подполковнику.

Еще одна удивительная деталь. На командном пункте Серпухов 15 дежурили многие офицеры. Но среди личного состава пункта Петров был самым опытным, он разобрался одинаково хорошо как в технике, так и в политике и военном деле. Числился главным аналитиком пункта. Будь на дежурстве какой-нибудь другой военнослужащий, реакция на ложные сигналы тревоги могла быть другой. На дежурство Петров заступал раз в 7–10 дней. Такое ощущение, что Бог поставил Петрова на пост в нужное время, его выход на дежурство 26 сентября 1983 года называть «случайностью» язык не поворачивается.

Тут невольно вспоминается песня The Ginner's Dream (дословный перевод: «Мечта артиллериста»), написанная в 1982 году Джорджем Роджером Уотерсом

(британским рок-музыкантом и одним из основателей группы Pink Floyd). И вот спустя почти четыре десятилетия, 18 января 2021 года, Джордж Роджер Уотерс представил публике новую версию этой песни. Он посвятил ее Станиславу Петрову, представив следующими словами:

«За год до того, как Станислав спас мир, в 1982 году я написал песню The Ginner's Dream. Спрашиваю, что если бы Станислав не оказался в нужное место в нужное время, никого из нас не было бы в живых. Никто, кому сейчас меньше 37 лет, вообще не появился бы на свет».

Создается впечатление, что имя нашего героя Станислава Петрова лучше знают за границей, чем на родине. Так, более десяти лет назад датский режиссер снял художественно-документальный фильм, посвященный подвигу подполковника Петрова The Man Who Saved the World («Человек, который спас мир»). Фильм был представлен в октябре 2014 года на кинофестивале в Вудстоке (штат Нью-Йорк), где лента была удостоена двух премий. Также Станислав Петров является героем первой серии американского научно-фантастического сериала Pioneer One (2010–2011). На нескольких зарубежных мероприятиях Станиславу Петрову присуждалась премия и награды как «спасителю мира».

Очень обидно, что в России Станислав Петрова знают очень немногие. Почти до конца существования СССР история была с грифом «секретно». Лишь в самом конце 1990 года генерал-полковник Ю.В. Вотинцев вскользь в своем интервью упомянул имя подполковника Станислава Петрова. Более подробно Юрий Всеволодович описал историю 26 сентября 1983 года в своих мемуарах в постсоветское время. Наверное, первой полноценной публикацией о подполковнике Петрове можно считать очерк журналиста Дмитрия Лиханова в еженедельнике «Совершенно секретно» в 1991 году.

Через год после ЧП на командном пункте Серпухов 15 Станислав Евграфович уволился из вооруженных сил. Все в том же звании подполковника. Никаких наград и премий от командования и властей ни до увольнения, ни после не получал. Жил и трудился в Подмосковье, в городе Фрязино. Скончался 19 мая 2017 года в возрасте 77 лет. Новость о смерти прошла через социальные сети. Официальные СМИ о смерти героя ничего не сообщили. Скромный спаситель мира и сегодня пребывает почти в полной неизвестности.

История 26 сентября 1983 года лишний раз показывает, что доверять все машинам нельзя. А сегодня, к сожалению, мир пребывает в эйфории, что мол, все можно поручить машинам и искусственному интеллекту. Нет, мир будет существовать до тех пор, пока в нем будут оставаться такие живые люди, как подполковник Станислав Петров. Когда на планете останутся лишь живые биороботы, управляемые искусственным интеллектом, — и произойдет то, чего удалось избежать 26 сентября 1983 года. Ведь Богу нужны живые люди, а не биороботы.

## Республика Саха (Якутия)

XVII отчетно-выборная конференция Якутской республиканской организации КПРФ прошла в Якутске. Из 52 делегатов в ее работе приняли участие 45 человек из 26 райкомов и горкомов КПРФ.

На повестку дня внесены следующие вопросы:

1. Об отчетном докладе Якутского рескома КПРФ с февраля 2021 года по февраль 2025 года.
2. Об отчетном докладе Контрольно-ревизионной комиссии ЯРРО КПРФ с февраля 2021 года по февраль 2025 года.
3. О выборах Якутского рескома КПРФ.
4. О выборах кандидатов в члены Якутского рескома КПРФ.
5. О выборах Контрольно-ревизионной комиссии ЯРРО КПРФ.
6. О выборах делегатов на XIX съезд КПРФ.

С отчетным докладом выступил первый секретарь Якутского рескома КПРФ Виктор Губарев, с отчетным докладом Контрольно-ревизионной комиссии — заместитель председателя Контрольно-ревизионной комиссии ЯРРО КПРФ Федор Аммосов.

В обсуждении докладов приняли участие: первый се-

кретарь Алданского райкома КПРФ, заслуженный учитель Роза Солнышкина, первый секретарь Верхневилуйского райкома КПРФ Георгий Степанов, первый секретарь Якутского горкома КПРФ Айан Васильев, глава села Чапанда Нюрбинского района Краснослав Бухолов, первый секретарь Хангаласского райкома КПРФ Светлана Негнурова, член бюро Якутского горкома КПРФ Виктор Сальва, первый секретарь Мегино-Кангаласского райкома КПРФ Валерий Филиппов, первый секретарь Намского райкома КПРФ Василий Алексеев, первый секретарь Ленского райкома КПРФ Павел Дитяков, первый секретарь Усть-Алданского райкома КПРФ Геннадий Оллонов, председатель совета Якутской городской организации «Дети войны» Зинаида Винокурова, первый секретарь Сунтарского горкома КПРФ Любимир Ларев, первый секретарь Нюрбинского райкома КПРФ Татьяна Кардашевская, первый секретарь ЛКСМ РФ, депутат Госдумы Владимир Исаков, второй секретарь Якутского рескома КПРФ Вячеслав Куличкин.

О кадровых изменениях в составах Якутского рескома КПРФ и Контрольно-ревизионной комиссии ЯРРО КПРФ Федор Аммосов.

В обсуждении докладов приняли участие: первый се-

кретарь Алданского райкома КПРФ, заслуженный учитель Роза Солнышкина, первый секретарь Верхневилуйского райкома КПРФ Георгий Степанов, первый секретарь Якутского горкома КПРФ Айан Васильев, глава села Чапанда Нюрбинского района Краснослав Бухолов, первый секретарь Хангаласского райкома КПРФ Светлана Негнурова, член бюро Якутского горкома КПРФ Виктор Сальва, первый секретарь Мегино-Кангаласского райкома КПРФ Валерий Филиппов, первый секретарь Намского райкома КПРФ Василий Алексеев, первый секретарь Ленского райкома КПРФ Павел Дитяков, первый секретарь Усть-Алданского райкома КПРФ Геннадий Оллонов, председатель совета Якутской городской организации «Дети войны» Зинаида Винокурова, первый секретарь Сунтарского горкома КПРФ Любимир Ларев, первый секретарь Нюрбинского райкома КПРФ Татьяна Кардашевская, первый секретарь ЛКСМ РФ, депутат Госдумы Владимир Исаков, второй секретарь Якутского рескома КПРФ Вячеслав Куличкин.

Делегатами на XIX съезд КПРФ избраны Виктор Губарев и Вячеслав Куличкин. На первом организационном пленуме первым секретарем Якутского рескома КПРФ единогласно избран Виктор Губарев, вторым секретарем — Вячеслав Куличкин, секретарем по идеологии — Иннокентий Романов.

Избран новый состав бюро Якутского рескома КПРФ в количестве 13 человек: Виктор Губарев, Вячеслав Куличкин, Иннокентий Романов, Айан Васильев, Иннокентий Васильев, Сергей Белобородов, Валерий Филиппов, Ирина Ушакова, Дмитрий Шарипов, Галина Кожарская, Галина Мохначевская, Геннадий Оллонов, Вячеслав Макаров.

Состоялись организационные пленумы Алтайского краевого комитета КПРФ и краевой Контрольно-ревизионной комиссии. Первым секретарем Алтайского крайкома КПРФ единогласно избрана Мария Прусакова, председателем краевой КРК — Андрей Кривов. Также тайным голосованием было избрано бюро Алтайского крайкома КПРФ, в состав которого вошли 24 коммуниста, в том числе секретарями крайкома: Дарья Зулина, секретарь по идеологии, Виталий Булдаков, секретарь по организационно-партийной и кадровой работе, Антон Арцибашев, секретарь по работе с депутатским корпусом.

Главным бухгалтером крайкома КПРФ утверждена Наталья Чистоклетова, главным редактором газеты «Голос труда» — Дарья Зулина.

## Алтайский край

В Барнауле прошел первый этап 52-й очередной отчетно-выборной конференции Алтайского краевого отделения КПРФ.

Конференция завершила отчетно-выборную кампанию в краевом отделении партии. Из 116 избранных делегатов в работе конференции участвовали 94, представлявшие 59 местных партийных отделений.

Перед началом работы делегатам был показан видеоролик о возрождении Компартии на Алтае, подготовленный крайкомом КПРФ к годовщине партии 14 февраля. По традиции также были вручены партийные билеты новобранцам Компартии.

Делегаты заслушали отчеты о работе краевого Комитета КПРФ и краевой Контрольно-ревизионной комиссии за период с февраля 2021 по февраль 2025 года. С докладом выступили первый секретарь Алтайского крайкома КПРФ, депутат Госдумы Мария Прусакова и председатель Алтайской краевой КРК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в краевом Законодательном собрании Андрей Кривов.

В обсуждении докладов приняли участие: Анатолий Барсуков, председатель краевого отделения «Дети войны», Сергей

Сергиенков, первый секретарь Каменского райкома КПРФ, Людмила Астахова, председатель краевого отделения ВЖС «Надежда России», Валентина Коробова, секретарь по идеологии Бийского горкома КПРФ, Татьяна Наимушина, первый секретарь Ключевского райкома КПРФ, Андрей Чернойбай, первый секретарь Рубцовского горкома КПРФ, Ольга Хомякова, первый секретарь Заринского горкома КПРФ, Александр Волобуев, первый секретарь Барнаульского горкома КПРФ, и ветераны партии: Михаил Заповев, первый секретарь Алтайского крайкома КПРФ с 2006 по 2012 год, Владимир Краутер, бывший первый секретарь Поспелихинского райкома КПРФ.

По итогам прений было принято постановление, в котором коммунисты Алтайского края наметили планы работы на предстоящий период и пути решения задач, стоящих перед краевой партийной организацией. Работа Алтайского краевого комитета КПРФ за отчетный период была признана удовлетворительной.

В ходе тайного голосования были избран новый состав краевого комитета КПРФ в количестве 69 человек, кандидаты в члены крайкома и новый состав краевой Кон-

# Третий пошел!

## В Ростовской области задержали уже третьего замгубернатора

В Ростовской области задержан заместитель губернатора, министр сельского хозяйства и продовольствия региона Константин Рачаловский. По данным СМИ, в здании правительства области проходят обыски, следователи опрашивают чиновников. В начале февраля СК РФ уже сообщал о задержании в регионе заместителя губернатора и министра финансов Лилии Федотовой. В Главном следственном управлении СК России против нее было возбуждено уголов-

ное дело «по факту превышения должностных полномочий при осуществлении финансово-кредитной политики региона (п. «в» ч. 3 ст. 286 УК РФ)». Как сообщает сайт СК РФ, «по данным следствия, в 2020 году Федотова при наличии свободных остатков бюджетных денежных средств необоснованно привлекла для нужд Ростовской области кредиты в коммерческом банке на сумму 12 млрд рублей по ставкам свыше 6% годовых. Указанные действия совершены в нарушение

требований долговой политики Ростовской области, предусматривающих возможность привлечения государственного займа или коммерческих кредитов по более низким ставкам. Ущерб бюджету Ростовской области составил 1,9 млрд рублей, израсходованных на обслуживание и оплату процентов по банковским кредитам в период 2020–2023 годы. Проводятся следственные действия, направленные на установление всех обстоятельств совершенного преступления».

Александр КУЗНЕЦОВ

Страница истории

# Гриф «секретно» снят

Минобороны России опубликовало рассекреченные документы к 80-й годовщине освобождения Будапешта от немецко-фашистских захватчиков.

На сайте Минобороны России к 80-й годовщине освобождения столицы Венгрии открылся новый историко-просветительский мультимедийный проект «Огненный штурм Будапешта» с рассекреченными документами из фондов Центрального архива военного ведомства о ходе Будапештской стратегической наступательной операции (29 октября 1944 г. – 13 февраля 1945 г.). Проект направлен на сохранение исторической памяти о подвиге Красной Армии и предоставлении широкой общественности доступа к уникальным архивным материалам.

Будапештская стратегическая наступательная операция стала одной из ключевых битв заключительного этапа Великой Отечественной войны. Ее целью был разгром немецко-венгерской группировки в Венгрии, вывод страны из войны на стороне нацистской Германии и создание условий для наступления на Австрию и Чехословакию.

Операция, продолжавшаяся 108 дней, отличалась исключительной сложностью: войска 2-го и 3-го Украинских фронтов под командованием Маршалов Советского Союза Родиона Малиновского и Федора Толбухина преодолели ожесточенное сопротивление противника, укрепили оборону и сложный рельеф местности.

После окружения Будапешта в конце декабря 1944 года начались кровопролит-

ные уличные бои. Гитлеровское командование, объявив город «крепостью», приказало «сражаться до последнего солдата». Несмотря на это, 13 февраля 1945 года столица Венгрии была полностью освобождена.

В ходе операции Красная Армия ценой огромных потерь спасла десятки тысяч мирных жителей от террора нацистов и их пособников. Победа под Будапештом ускорила крах фашистского режима в Европе и приблизила окончание Второй мировой войны.

В новом мультимедийном разделе на сайте военного ведомства опубликованы рассекреченные документы из фондов Центрального архива Минобороны России: директивы Ставки Верховного Главнокомандования, оперативные донесения, разведсводки, шифротелеграммы, журналы боевых действий, акты о зверствах немецко-венгерских фашистов, исторические фотоснимки, схемы и планы, наградные листы на участников Будапештской стратегической наступательной операции и другие документы, которые ранее не были представлены широкой общественности.

Публикация рассекреченных документов из фондов Центрального архива Минобороны России, посвященных 80-летию Будапештской стратегической наступательной операции и освобождению столицы Венгрии от немецко-фашистских захватчиков, направлена на защиту исторической правды, противодействие фальсификации истории, прославление героического подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны.

# ХАМАС: освобождение заложников



Александр Труфанов во время освобождения ХАМАС и передачи сотрудникам Красного Креста.

AP/TASS

В субботу в рамках соглашения о прекращении огня между ХАМАС и Израилем были освобождены еще три заложника палестинского движения. В их числе был и гражданин России Александр Труфанов. Также были освобождены гражданин США и гражданин Израиля. Все они были переданы представителям Красного Креста в городе Хан-Юнис на юге сектора Газа.

Посол России в Израиле Анатолий Викторов приветствовал освобождение заложников, отметив, что это стоило немалых дипломатических усилий. «Наша дипломатия в Ближневосточном регионе в координации с израильскими властями и другими заинтересованными сторонами делала всё необходимое для скорейшего решения этого гуманитарного вопроса», – подчеркнул дипломат.

При этом Анатолий Викторов напомнил, что ранее в числе заложников находились мать и бабушка Труфанова, но их удалось освободить еще в 2023 году. Все это время российские дипломаты были с ними в контакте. Освобожденные заложники были отправлены в больницу в Израиле. С Александром Труфановым уже встретился российский диппредставитель и вручил ему новый паспорт.

## Минобороны сообщает

# Удары по складам и технике

Вооруженные Силы Российской Федерации продолжают проведение специальной военной операции. На Харьковском направлении подразделения группировки войск «Север» нанесли поражение живой силе и технике двух бригад теробороны в районах населенных пунктов Липцы и Волчанск Харьковской области. ВСУ потеряли до 35 военнослужащих, две боевые бронированные машины, пять автомобилей и артиллерийское орудие. Уничтожен склад материальных средств.

В результате решительных действий подразделений группировки войск «Запад» освобожден населенный пункт Фиголевка Харьковской области. Нанесено поражение формированиям трех механизированных, двух штурмовых бригад ВСУ и двух бригад теробороны в районах населенных пунктов Кондрашовка, Голубовка, Загройковка, Новая Кружляковка Харьковской области, Новолюбовка Луганской Народной Республики, Колодези и Ямполовка Донецкой Народной Республики. Потери ВСУ составили свыше 190 военнослужащих, три бронетранспортера М113 производства США, семь автомобилей и шесть орудий полевой артиллерии, в том числе 155-мм гаубица FH-70 производства Великобритании. Уничтожены два склада боеприпасов.

Подразделения группировки войск «Южная» группировки войск заняли более выгодные рубежи и позиции. Нанесли поражение живой силе и технике четырех механизированных, аэромобильной, горно-штурмовой бригад ВСУ, бригады теробороны, а также формированиям «Иностранного легиона» в районах населенных пунктов Никифоровка, Часов Яр, Червоное, Ивановполье, Правдовка и Улакы Донецкой Народной Республики. Потери противника составили до 180 военнослужащих, боевая бронированная машина, два автомобиля и два склада боеприпасов.

Подразделения группировки войск «Центр» улучшили положение по пе-

реднему краю. Нанесли поражение формированиям пяти механизированных, егерской, аэромобильной, двух штурмовых бригад ВСУ, бригады теробороны и бригады нагвардии в районах населенных пунктов Ульяновка, Звереве, Котлино, Удачное, Успенка, Надеждинка, Новоандреевка и Алексеевка Донецкой Народной Республики. Противник потерял свыше 585 военнослужащих, два танка, в том числе Leopard производства ФРГ, четыре боевые бронированные машины, включая бронетранспортер М113 производства США, три пикапа и четыре орудия полевой артиллерии.

Подразделения группировки войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника. Нанесли поражение живой силе и технике трех механизированных, десантно-штурмовой бригад ВСУ, бригады морской пехоты и двух бригад теробороны в районах населенных пунктов Поддубное, Константинополь, Разлив, Отрадное Донецкой Народной Республики, Тетирова и Гуляйполе Запорожской области. Потери противника составили до 160 военнослужащих, три танка, из них два танка Leopard производства ФРГ, два автомобиля и пять орудий полевой артиллерии, в том числе 155-мм самоходная артиллерийская установка Caesars производства Франции.

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение формированиям механизированной, горно-штурмовой бригад ВСУ и двух бригад теробороны в районах населенных пунктов Новоандреевка, Малые Щербинки Запорожской области, Миловое, Тягинка и Приднепровское Херсонской области. ВСУ потеряли до 75 военнослужащих, пять автомобилей и артиллерийское орудие. Уничтожены две станции радиоэлектронной борьбы и склад боеприпасов.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Феде-

рации нанесено поражение объектам военной аэродромной и портовой инфраструктуры Украины, цехам производства, местам хранения беспилотных летательных аппаратов, а также скоплениям живой силы и техники противника в 152 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты пять управляемых авиационных бомб Hammer производства Франции, три реактивных снаряда системы залпового огня HIMARS производства США, противокорабельная ракета «Нептун», переоборудованная для поражения наземных целей, а также 177 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа, в том числе 102 – вне зоны специальной военной операции.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожены: 653 самолета, 283 вертолета, 43 699 беспилотных летательных аппаратов, 594 зенитных ракетных комплекса, 21 488 танков и других боевых бронированных машин, 1517 боевых машин реактивных систем залпового огня, 21 793 орудия полевой артиллерии и минометов, 31 750 единиц специальной военной автомобильной техники.

□ □ □

Вооруженные Силы Российской Федерации продолжают разгром формирований ВСУ на территории Курской области.

Подразделения группировки войск «Север» в ходе наступательных действий освободили населенный пункт Свердловское.

Нанесено поражение формированиям двух танковых, тяжелой механизированной, пяти механизированных, штурмовой, трех десантно-штурмовых бригад, бригады морской пехоты, бригады территориальной обороны и трех штурмовых полков ВСУ в районах населенных пунктов Гончаровка, Гуюво, Замостье, Заолешанка, Казачья Локня, Колмаков, Куриловка, Лебедевка, Локня, Никольский, Рубанщина и

Южный. Отражены четыре контратаки противника.

Ударами оперативно-тактической, армейской авиации и огнем артиллерии поражены живая сила и техника противника в районах населенных пунктов Бондарева, Гоголевка, 1-й Княжий, Косица, Малая Локня, Мартыновка, Махновка, Меловой, Николаевка, Черкасское Поречное, а также Басовка, Беловоды, Веселовка, Журавка и Юнаковка в Сумской области.

За сутки потери ВСУ составили более 300 военнослужащих, уничтожены четыре танка, из них один танк Abrams производства США, три боевых машины пехоты, в т.ч. две БМП Bradley американского производства, три бронетранспортера, 15 боевых бронированных машин, 23 автомобиля, три самоходные артиллерийские установки и артиллерийское орудие, пусковая установка и радиолокационная станция зенитного ракетного комплекса NASAMS производства Норвегии, а также пункт управления БПЛА. Четыре военнослужащих ВСУ сдались в плен.

Всего за время боевых действий на Курском направлении противник потерял более 61 310 военнослужащих, 369 танков, 276 боевых машин пехоты, 222 бронетранспортера, 1901 боевую бронированную машину, 2017 автомобилей, 445 артиллерийских орудий, 48 пусковых установок реактивных систем залпового огня, в том числе 13 HIMARS и шесть MLRS производства США, 22 пусковых установок зенитных ракетных комплексов, восемь транспортно-заряжающих машин, 109 станций РЭБ, 15 РЛС контрбатарейной борьбы, семь РЛС ПВО, 48 единиц инженерной и другой техники, из них 18 инженерных машин разграбления, одну установку разминирования УР-77, пять мостостроителей, инженерную разведывательную машину, а также четырнадцать бронированных ремонтно-эвакуационных машин и командно-штабную машину.

Операция по уничтожению формирований ВСУ продолжается.

# ЕС: корректировка стратегии

В Париже стартовала неформальная встреча лидеров стран ЕС, в повестке которой обсуждаются украинский конфликт и европейская безопасность.

На этом фоне Берлин заявил, что не считает возможной отправку европейских военных на Украину без участия США в случае прекращения огня.

«Наша цель также состоит в том, чтобы не допустить повторения войны через несколько лет», – отметил источник в кабине Германии, которого цитирует ТАСС. «В этом контексте мы не будем участвовать в сценариях, где европейская и американская безопасность расходятся, например, если европейские солдаты будут размещены без полного участия США», – подчеркнули в правительстве ФРГ.

В свою очередь, Варшава также сделала в чем-то схожее заявление. Военный министр страны Косињак-Камыш сказал, что Польша не готовится и не будет отправлять войска на Украину, поскольку занята охраной восточного фланга НАТО и оказывает логистическую поддержку Киеву.

«Мы не планируем отправлять польских солдат на Украину и не готовимся к такой миссии. Это четкая позиция Польши. Наша задача заключается в том, чтобы играть другую роль – оказывать логистическую поддержку и укреплять восточный фланг НАТО», – заявил он.

Как утверждает польский министр, гораздо более эффективными гарантиями безопасности для Украины станут совместные инвестиции американских и европейских компаний в украинскую оборонную промышленность. «По моему мнению, лучшим, чем отправка тысяч солдат на Украину, гарантом безопасности являются крупные инвестиции американских, польских и европейских фирм на Украине, поскольку это гарантия безопасности сама по себе», – добавил Косињак-Камыш.

## Россия – США

# Старт переговоров

Глава МИД России Сергей Лавров в ходе пресс-конференции после переговоров с главой МИД Сербии Марко Дажичем подтвердил, что направляется в Эр-Рияд на переговоры с представителями США.

Говоря об ожиданиях от предстоящих переговоров, он заявил: «Вы знаете, мы всегда, когда отправляемся на переговоры по предложению наших партнеров, прежде всего хотим их послушать».

Сергей Лавров напомнил, что «президенты Путин и Трамп, когда они общались по телефону, договорились о необходимости оставить позади абсолютно ненормальный период в отношениях двух великих держав, когда они, по сути дела, не общались, кроме как по отдельным техническим и гуманитарным вопросам».

«И президенты договорились, что нужно диалог возобновлять по всем вопросам, которые так или иначе могут быть урегулированы при участии России и Соединенных Штатов. Упомянулось и украинское урегулирование, упомянулась и ситуация на Ближнем Востоке, ряд других реги-

онов мира, которые сейчас находятся не в очень спокойном состоянии», – добавил глава российского внешнеполитического ведомства.

«Поэтому мы слушаем американских собеседников. И, конечно, готовы будем отреагировать. Затем доложим нашим руководителям, которые будут принимать решение о дальнейших шагах», – заявил Сергей Лавров.

17 февраля в поездке российской делегации в Саудовскую Аравию на переговоры с США сообщил пресс-секретарь Президента России Дмитрий Песков.

«Сегодня в Эр-Рияд по поручению Президента Путина вылетает министр иностранных дел Лавров и помощник Президента Юрий Ушаков. Ожидается, что во вторник в Эр-Рияде они проведут встречу с американскими визави, которая будет посвящена, прежде всего, восстановлению всего комплекса российско-американских отношений», – сообщил он.

По словам Пескова, встреча также будет посвящена подготовке возможных переговоров по украинскому урегулированию и организации встречи двух президентов.

## — Европа: смех сквозь слезы —

# Не выдерживает безрассудных идей Зе

В Мюнхене Зеленский призвал создать «армию Европы», чтобы противостоять Путину, пишет UnHerd (Великобритания). Министр иностранных дел Польши лишь отмахнулся от этого предложения, а правительство США еще раз подчеркнуло, что Украине нет места в НАТО.

На Мюнхенской конференции по безопасности Владимир Зеленский призвал к созданию «армии Европы», которая якобы бросит вызов Владимиру Путину. Предположительно, это будет что-то вроде европеизированного НАТО, куда Зеленский будет ждать приглашения. Однако в тот же день министр иностранных дел Польши лишь отмахнулся от этой идеи.

Зеленского, судя по всему, сильно задело прозвучавшее ранее на минувшей неделе замечание министра обороны США Пита Хэггеса, что «США не считают, что членство Украины в НАТО является реалистичным исходом урегулирования путем переговоров». Однако Хэггест честно порекомендовал Украине – после того, как Запад несколько десятилетий подряд тешил Киев неисполнимыми наде-

ждами на вступление в НАТО, – потратить свое переговорное время на другие цели вместо недоступного членства в альянсе.

Однако концепция «панъевропейских вооруженных сил», этакий утешительный приз, которого Зеленский добивается за то, что могущественнейший член альянса дал ему от ворот поворот, для Украины – бесплодная точка приложения сил. Это попросту маловероятно – причем по тем же самым причинам, почему НАТО в современном виде в принципе нестабильно.

Изначальная цель альянса – служить оплотом против мировой экспансии коммунизма из Советского Союза – создала некоторое чувство единства и солидарности среди его членов, придавая вес статье 5 альянса о коллективной обороне. Однако после того, как эта конкретная угроза исчезла, большинство государств откатилось назад к старой националистической парадигме – будь то открыто или негласно.

Учитывая разобщенность интересов внутри НАТО, его члены по-разному трактуют международные события. Генеральный секретарь, чья должность все сильнее политизируется,

пытается поддерживать идеологическое единобразие (замечим: атлантистское), но очевидно отсутствие консенсуса – в том числе по таким вопросам, как «надо ли вооружать Украину против России или нет» или «как реагировать на недавние тенденции на европейских выборах». Стоит полюбопытствовать, чем же будет отличаться судьба «армии Европы», если ее идея заведомо оспорят такие страны, как Великобритания после Брексита и Венгрия Виктора Орбана.

Выдвигая свое предложение, Зеленский сослался на пятничную речь вице-президента США Джей Ди Вэнса, который заявил, что странам Европы необходимо «мощно активизироваться» в вопросах континентальной безопасности и сдерживания после десятилетия непреклонного американского лидерства. Однако в основе речи Вэнса уже лежало опровержение идей украинского президента.

Вэнс отчитал победившие в холодной войне европейские державы за то, что они ведут себя как «одна из сторон этого конфликта», а также «насаждают цензуру инакомыслия, закрывают церкви и отменяют выборы», не говоря уже о

непопулярной политике массовой миграции. Он также заметил, что «задача демократии – решать эти важные вопросы на выборах». Хотя его предостережение против власти технократских элит в Мюнхене встретили весьма прохладно, Вэнс совершенно прав, и его критика справедлива и для политики безопасности.

Впервые с начала российской спецоперации в 2022 году военная поддержка Украины станет основным вопросом на национальных выборах в Европе: через неделю немцы отправятся на избирательные участки. Вообще, электорат все чаще голосует за набирающие популярность антивоенные партии и слева, и справа, и это верный знак, что население в целом не разделяет позицию элит по Украине. Поэтому «армия Европы» станет лишь еще одним шагом на пути к власти безубедительного мандата.

## — ЗАРУБЕЖНОЕ ДОСЬЕ —

# Репутация ниже плитуса

Европейцы – главные проигравшие в украинском конфликте, пишет Le Figaro. Марионеточные правительства возводили дряхлую администрацию Байдена уэльс себя в беспельный поход против России. После смены президента США над Европой остается только посмеяться.



Юхан ВЕННСТРЕМ (Британия)

Zuma/TASS

воротном моменте истории. Они вступили в конфликт, поддавшись порыву эмоций и возмущения...

На протяжении всей этой печальной истории американцы отказывали Украине во вступлении в НАТО, публично поддерживая иллюзию, что эта перспектива остается открытой. Это позволило им исключить возможность заключения соглашения с Россией о нейтральном статусе Киева. «Ни-ни»: ни НАТО, ни нейтралитета. В итоге, по истечении трех лет разрушительного и бессмысленного конфликта, Украина так и не вступит в НАТО. Если европейцы решат взять на себя военные обязательства на Украине в контексте «гарантий безопасности» после прекращения огня, они будут делать это «вне рамок статьи 5», как заявил министр обороны Пит Хэггест. То есть на свой страх и риск и без американского зонтика... А это значит, что такие гарантии, что бы ни утверждали повсеместно европейские лидеры, так и не будут предоставлены.

Поскольку американцы сменили президента и вернулись к жесткому национальному изоляционизму, над европейцами остается лишь посмеяться. Потратив 150 млрд евро, потеряв доступ к дешевому российскому газу и десятки миллиардов инвестиций в российскую экономику, они не только исключены из мирных переговоров, но и должны отныне взять на себя ответственность за невозможные для них гарантии безопасности. И все это не считая восстановления Украины, которое обойдется в отсутствующие у Евросоюза 700 млрд евро. В итоге европейцы оказываются буквально вычеркнуты из важнейших мировых процессов, начиная с их собственного! Ведь наш статус бесомощного наблюдателя есть не что иное, как подлинный переломный момент в истории первой четверти XXI века.

Пьер ЛЕЛЛУШ (Франция)

Европейцы (вместе с украинцами, разумеется) – главные проигравшие в этом по-

Калейдоскоп

Медали Российской академии наук вручили молодым ученым

Медали РАН с премиями для молодых ученых и обучающихся по образовательным программам организаций высшего образования вручили в Москве. Всего на конкурс было принято 1222 работы по 21 направлению науки. Награды присуждены 84 лауреатам, среди которых 49 молодых ученых и 35 студентов. Среди них обучающиеся и сотрудники МГУ, СПбГУ, МФТИ, Алфёровского университета и других ведущих вузов России. Конкурс проводится с целью выявления и поддержки талантливых молодых исследователей, содействия профессиональному росту научной молодежи, поощрения творческой активности молодых российских ученых и обучающихся.

Московский зоопарк занял первое место в мире по разнообразию видов

В Московском зоопарке содержится более 1200 видов животных – по разнообразию коллекции он занял первое место в мире. Среди них редчайшие животные, которых почти не осталось в природе. Например, амурские леопарды или суматранские орангутаны. В 2024 году в зоопарке появилось около 300 новых животных, которых привезли со всей России и из других стран. Это, например, три малаяйских медвежонка: Маша, Лучик и Звездочка. Еще в зоопарке появились пятныстые гиены, черный гриф и два зубра. Последних привезли из Белоруссии – это часть программы по формированию устойчивой популяции этих животных.

В Самарской области найдены золотые украшения бронзового века

Археологи Самарской области обнаружили уникальные артефакты во время раскопок кургана, относящегося к срубной культуре позднего бронзового века (середина II тысячелетия до н.э.). Среди находок – бронзовые височные подвески, покрытые золотой фольгой, кинжалы, 130 глиняных сосудов, кремневые украшения для одежды и бисер. Раскопки проводились на площади более 8000 квадратных метров. Артефакты были обработаны и изучены специалистами Агентства по сохранению историко-культурного наследия Самарской области. После завершения работ участки были переданы многодетным семьям для индивидуального строительства.

Супруги из Бразилии прожили в браке 84 года

105-летняя Мануэла Ангелим Дино и 101-летняя Мария де Соуза Дино из Бразилии установили рекорд по самому длительному браку среди ныне живущих пар. Супруги женаты 84 года и два месяца. «Когда они поженились, в Бразилии, времена были совсем другими. Еще не был изобретен первый программируемый компьютер, а Бразилия не выиграла ни одного чемпионата мира по футболу!» – говорит на сайте Книги рекордов Гиннесса. Мануэла и Мария познакомились в 1936 году, через четыре года они случайно встретились снова, и у них завязались отношения. Получив одобрение семьи, Мануэла и Мария поженились в 1940 году. Пара вышла замуж 13 детей, которые подарили им 55 внуков, 54 правнука и 12 праправнуков. Когда Мария спрашивают, в чем секрет их брака, она лаконично отвечает: «Любовь».

Airbus рассматривает возможность внедрения двухрусских кресел в свои самолеты

Компания работает над проектом, который предполагает отказ от традиционных багажных полок в пользу более эффективного использования пространства в салоне. Новая концепция заключается в размещении кресел друг над другом. Это позволит пассажирам выбирать между нижним и верхним рядом, как в поездах. Нижние сиденья предложат больше пространства для ног, в то время как верхние обеспечат больший наклон спинки. Цель проекта – оптимизация пространства в самолетах и потенциальное снижение стоимости билетов. Однако не исключено, что цены на авиабилеты останутся прежними, прибавить авиакомпании при этом возрастает.

Подготовил Илья КУИМОВ



Иллюстрация к повести Н.С. Лескова «Левша», худ. Кукрыниксы. Изображение из открытых источников

Глубокая вера и любовь к народу позволили Н.С. Лескову увидеть и постигнуть не только его страдания, силу характера и духа, но и талант, одаренность, удивительно непохожих друг на друга людей. Все они объединены одной, до поры скрытой, но неизменной думой о поиске правды, судьбах Родины.



Иллюстрация к повести Н.С. Лескова «Левша», худ. Кукрыниксы. Изображение из открытых источников

– Видите, я лучше всех знал, что мои русские меня не обманут. Глядите, пожалуйста: ведь они, шельмы, аглицкую блоху на подковы подковали!

Николай ЛЕСКОВ. «Сказ о туйском косом Левше и о стальной блохе», 1881 г.



Иллюстрация к повести Н.С. Лескова «Левша», худ. Кукрыниксы. Изображение из открытых источников

Театральная жизнь Из ДНР – в Новосибирск

Представители театров Донецкой Народной Республики примут участие в первом Международном летнем театральном фестивале, который пройдет в Новосибирске с 14 по 21 июня. Об этом сообщил ТАСС со ссылкой на слова заместителя министра культуры региона Ирины Рудковской.

«Фестиваль охватывает самые интересные работы наших коллег по театру от Урала до Владивостока. Важно, что фестиваль сегодня актуализирует современные, популярные и успешные практики театрального искусства. Сегодня министр культуры Юлия Шуклина вернулась из командировки в ДНР и ЛНР, где было проведено несколько встреч. Были достигнуты договоренности, что участниками фестиваля также станут представители театров ДНР», – цитирует информагентство слова министра.

По словам директора Новосибирского академического драматического театра «Красный факел» Антонины Горяевой, всего было подано 103 заявки от 62 регионов. В итоге экспертный совет отобрал 11 спектаклей: «Сердце Пармы» и «Коридор» (Пермский академический театр-Театр); «Профессор Стрижын» (Новокузнецкий драматический театр); «Котлован» (Новосибирский драматический театр «Старый дом»); «Бесы» («Красный факел»); «Маленькие трагедии» (Красноярский драматический театр имени А.С. Пушкина); «Простаковы» (Театр драмы Кузбасса); «Ва-ва» (Безрезниковский драматический театр); «Якут, превратившийся в злого духа» (Нюрбинский передвижной драматический театр); «Господа Головлевы» (Лысьвенский театр драмы) и «Биография из леса» (Тюменский драматический театр).

Помимо конкурсной программы и международного форума, отмечает информагентство, зрители ждут гостевой блок, куда будут приглашены театры, играющие яркую роль в современном российском театральном процессе.

С 8 по 13 июня Новосибирск ждут показы спектаклей «Тартюф» (режиссер Евгений Писарев), «Последнее лето» (режиссер Данил Чащин) Театра Наций (Москва) и «Калечина-Малечина» (режиссер Сойжин Жамбалова) Няганского ТЮЗа.

Закроет гостевой блок 22 июня «Преступление и наказание» японского режиссера Мотои Миура от Большого драматического театра имени Г.А. Товстонагова (Санкт-Петербург).

# «Мне за народ умереть хочется»

В плеяде замечательных русских писателей-классиков стоит и имя Н.С. Лескова (1831–1895). Уроженец Орловской области, он воспел народ, красоту и необъятность просторов Русской земли. Долгое время писатель жил в Киеве, полюбил украинский народ и немало трудился и творил здесь.

С приходом к власти украинистов имя писателя, как и многих других его соратников по перу, было ошельмовано и забыто. Долгое время писатель и его творчество двух братских народов – русского и украинского. А варварский сноб памятников, свидетелей об этом на свете, не прекращается и поныне.

Лесков, по выражению Горького, «ставил своей высшей целью служить Родине словом правды и истины», и потому его невозможно запретить или изъять из русской литературы. Все творчество писателя, яростного и честного, по отзывам его друзей, богатое и многообразное, хотя и не лишнее противоречий, вместе с тем являет собой пример удивительной художественной и эстетической цельности, яркой самобытности поэтических форм. Он создал своеобразный художественный мир и свой стиль изображения. Его видение действительности органически сочетало реализм и мечту, животворную связь с древнерусскими фольклорными и другими национально-историческими источниками. В его произведениях словно заново рождались и возникали многие известные области жизни, заставляя читателей вдруг оглянуться на весь Русский мир. А впечатления накапливал Лесков еще тогда, когда служил чиновником Орловской уездной палаты, перед ним раскрывались всевозможные жизненные драмы и вся подноготная пестрых людских судеб, в которых он принимал самое близкое участие. Встречаясь с людьми разных сословий, чинов и рангов, познавал он нравы русской провинции. Массу наблюдений по черпнул писатель, живя сначала в Киеве, затем в Пензе, Одессе, Пскове, Оренбурге и Риге, а также служа у своего дальнего родственника – мужа тетки англичанина Шкотта.

А началось его литературное творчество еще в 1860 году с публикации. Слово спеша выплеснуть запас своих наблюдений и размышлений, передать пережитое волнение, он публикует свои статьи, очерки и фельетоны, близкие по духу настроениям демократов: «Демократия шестидесятников», «О рабочем классе», «Несколько слов о врачах рекрутских присутствий», «О наиме ра-

бочих людей», «О привилегиях», «О переселениях крестьян».

Глубокая вера и любовь к народу позволили ему увидеть и постигнуть не только его страдания от произвола чиновников, но и силу характера и духа, несгибаемую волю и веру в лучшее. Такие люди изображены в повестях «Соборяне», «Овцебык», «Запечатленный ангел», «Захудалый род», «Пугало», «Инженеры-бесребреники», «Кадетский монастырь».

«У нас не перевелись, да и не переведутся праведники» – так начинается рассказ «Кадетский монастырь» о многотрудной жизни воспитателей и наставников юных кадетов. Их глубоко мудрое отношение к воспитанию могло служить примером для педагогов, оно содействовало становлению духа товарищества, взаимопомощи и сострадания. С их утратой люди переставали быть людьми, становились холодными эгоистами, не способными ни к какому делу, требующему самоотверженности и доблести, кроме способности обогатиться. Разве не злободневно это звучит сегодня, в век капитализма, где в основу жизни положено лишь это безудержное обогащение, поклонение «золотому тельцу»?

Против этого выступает и другой герой – повести «Соборяне» – протопоп Туберовоз, ведущий многогрательное жите вместе с больной женой Ахиллой в глухие России. Он горячо и преданно служит народу и Родине, прирадет обывателей, живущих лишь для себя, утративших заботы о благе ближних и страны. Служитель православия не готов мириться с рабованием, кротостью людей. Он весь под обаянием скромной, но великой силы тех, кто готов на подвиг и сопротивление злу. И презит герой романа о каком-то новом, чудесном храме на Руси, где станут вольно дышать детям и внукам. К храму чести, святости и добра устремились и главные герои повести «Инженеры-бесребреники», выпускники инженерного училища Дмитрий Брянчаинов, его друг Михаил Чихачев и их сокурсник Николай Фермор. Последний – искатель правды и справедливости – был непонятным среди своих сверстников, стремящихся к веселью и кутежам, которые даже были не прочь «самовознаградиться», то есть брать взятки и давать откаты, когда будут готовы к самостоятельной жизни. Для Николая Фермора, честного и неподкупного во всем, такой путь не годится, хотя он и не аскет и пишет неплохие стихи, прав-

да, воспевает в них не восторги любви или ножки Терпсихоры, а дух чести и неподкупности, служения правде. И в этом он опережает свое время. В повести писатель разоблачает и чиновников – казначеев, готовых конвертами брать взятки и при этом ханжески поучать: «Веруй, а не испытывай, верующему приложится, у испытующего отнимется». Но простые люди, страдающие и честные, ханжества лишены и до поры обладают скрытой, сильной волей. Таков герой повести «Пугало» Селиван. Человек бедный, немало испытывавший в жизни, приютивший большую несчастную девочку, не находил понимания среди граждан, живущих рядом: будучи «в тени мышления», одержимые предрассудками, они сочиняли всякие нелепые, страшные байки про Селивана, пока не убедились в его честности, доброте и бескорыстии. Глубоко познав беды и страдания народа и крепостные право не из книг, а лицом к лицу, всеми силами души Лесков его возненавидел. Появляются и рассказы из истории самовластных помещиков: «О горестных судьбах крепостных», «Житие одной бабы» (1863), позднее – «Тупейный художник» (1888), улоговные драмы «Леди Макбет Мценского уезда» (1865), «Расточитель» (1867). А в 1892 году в повести «Ополь» он рисует ужасающие картины голода. Глубокая вера и любовь к народу позволили ему увидеть и постигнуть не только его страдания, силу характера и духа, но и талант, одаренность, удивительно непохожих друг на друга людей. Все они объединены одной, до поры скрытой, но неизменной думой о поиске правды, судьбах Родины. О счастье народа по-своему думал и философ Черев, и донокхот Рогозин в повести «Захудалый род». А Иван Северьянович Флягин в другой повести – «Очарованный странник» – восклицает: «Очень мне за народ умереть хочется!» Сей странник, побывав в татарском плену, всю свою тоску, любовь к Родине изливал в своих речах. Необыкновенная жизнь его, скитания по городам и весям родной земли удивительно соответствуют деятельности, но мирному характеру героя. Ему присущи и сила духа, и богатырское озорство, и чрезмерность в увлечениях, чуждая умеренности и покорной смиренности добродетельного мещанина, отзывчивость к чужому горю. Но что непреодолимо влечет к этому человеку – очарование красотой. Оно в каждом слове его, восхищении всем прекрасным, чуждыми разрываю-

щему равнодушию мещанина.

Необычными талантами богат народ. Сказ о Левше, подковавшем блоху, вскоре стал в России крылатым преданием, а сам герой – символом удивительного народного умения. Он гибнет бессмысленно и безвестно. Не менее трагична судьба другого героя – тупейного художника Аркадия. Его житейская история, любовь к крепостной актрисе Любови Анисимовне, ужасающе страшная картина крепостничества, проникновенно оживлены в рассказе старой няньки, вспоминающей ужасные драмы своей молодости. А последние слова обращены к своему воспитаннику: «Никогда не выдавай простых людей. Ведь их надо беречь. Простые люди всегда страдают».

И хотя герои Лескова находились далеко от бурной жизни, они жили и действовали в глухомани, на краю земли, но это не значит, что сам писатель уходил от общественной жизни. Он остро переживал насущные нравственные проблемы и вместе с тем умел смотреть вперед, а не таить в себе бесплодное негодование на прошлое. В своем поиске правды писатель нередко и заблуждался. В 1864 году в романе «Некуда», долго и мучительно проходившем через рогатки цензуры, было немало здравых мыслей, трезвая оценка «базаровщины», защита многих добрых человеческих традиций, семейных и общественных. Он создал, наконец, характер благородного революционера Райнера, которого Горький сравнил с Рахметовым, и обаятельный образ Лизы Бахарева, с ее живым и цельным характером. Но в романе прозвучала мысль и о бесплодности революционных усилий, обличение «нигилистов», как тогда называли революционеров. Выход романа совпал с нелегким периодом революционных демократов, когда в 1862 году были заключены в Петропавловскую крепость Д. Писарев и Н. Чернышевский, жестоко подавлены польское восстание и волнения крестьян. Лесков был отвержен от демократических изданий, но за него заступился М. Горький: «Лесков получил удар в сердце, совершенно не заслуженный им... В душе этого человека странно соединились уверенность и сомнения, идеализм и скептицизм... однако все усилило его мысли, все страсть натуры были одухотворены желанием себя положить на пользу России и всей Вселенной». Позднее и сам Лесков с горечью признавал: «Большая ошибка была в желании остановить бурный порыв, который теперь представляется мне естественным явлени-

ем, я был молод и не подозревал в благородном консерватизме всей его подлости и себлюбия».

И все же писатель везде оставался самим собой. Благоговея перед Толстым и его нравственной верой в народ, он не принимал ни его непротивленчества, ни смирения перед патриархальным крестьянством. «Как художник слова, – писал Горький, – Н.С. Лесков вполне достоин стоять рядом с такими творцами, проникновенно оживлены в рассказе старой няньки, вспоминающей ужасные драмы своей молодости. А последние слова обращены к своему воспитаннику: «Никогда не выдавай простых людей. Ведь их надо беречь. Простые люди всегда страдают».

Он был соучастником и с Чеховым, героя которого тоже горячо и страстно верили, что рано или поздно человечество увидит «жизнь светлую, прекрасную, изысканную». Об этом мечтал Соня в финале пьесы «Дядя Ваня»: «Мы услышим ангелов, мы увидим все небо в алмазах, мы увидим, как все зло земное, все наши страдания потонут... и наша жизнь станет тихой, нежной, сладкой, как ласка». Эта вера звучит и в словах одной из героинь Лескова – Лидии: «Характеры идут, характеры зреют, они впереди, и мы им в подметки не годимся. Они придут, придут. Придет весенний шум!»

История, современность и будущность всегда занимали пылкий ум писателя. «Лучшее время не позади нас. Это верно и принятие достойно», – писал он. А литераторы, общественные деятели давали Лескову такую оценку: «Он современен, потому что в художественном мире этого замечательного мастера слова раскрывается величие простых людей из народа. Он современен, потому что познал народ в его глубинных свойствах и историческом развитии, ощутив и корни древних традиций, и здоровые ростки будущего. Он современен, так как верил в добро, гуманность, умел любить свой народ и страну».

Писатель верил, что лучшие люди во имя лучшего будущего Родины всегда будут отдавать ей души и сердца ради ее спасения. Разве не с той же страстью и героизмом сражались с фашизмом сегодня наши воины на Украине?

Аэлита ЗАСИМОВА

г. Пушкино, Московская обл.